



全国人大代表,郑州大学教授、博士生导师,省社会科学界联合会副主席郑永扣——

让河南的高等教育再上新台阶

春天的故事



加强大学生的诚信体系建设、农村留守儿童的问题需要全社会的共同关注、建议国家进一步促进教育公平、希望河南高等教育取得新跨越……
昨日,在河南大厦,全国人大代表,郑州大学教授、博士生导师,省社会科学界联合会副主席郑永扣欣然接受了记者的采访,并一口气谈了四个话题,每个都离不开他的老本行——教育。

谈大学生诚信体系建设

“诚信是我国核心价值观的一部分,大学生是祖国的未来、民族的希望,加强大学生的诚信体系建设,非常有必要。”郑永扣开门见山。
在来参加全国两会之前,郑永扣做了不少的功课,为履职做好了充分的准备:“目前,全国有接近3000万在校大学生,这是一个庞

大的群体,这些大学生群体将来会是我们国家发展的骨干力量,他们必将在经济社会文化发展方面成为‘主力军’。如果这些大学生足够诚信,我们的社会诚信水平会进一步提高。”
那么,如何加强大学生的诚信体系建设呢?郑永扣给出了三条建议:作为学校,要加强

大学生诚信教育,将其作为思想领域重要的组成部分;建立诚信介入体系,以“外力”促进大学生诚信体系的建设;建立诚信激励机制,对讲诚信的人给予鼓励,对不诚信的人批评教育。

3月3日上午,有着“92派中的15派创客明哥”之称的全国人大代表、天明集团董事长姜明,应邀来到郑州全媒体新闻中心在北京设置的两会会客厅,接受郑州报业集团记者的专访,畅聊“创新型人才培养”话题。他希望更多的年轻人投入到双创大潮中去,去创造社会财富,以自己的创业带动别人的创业,“像乔布斯一样,活着就是为了改变世界。”



希望更多年轻人投身双创大潮

全国人大代表、天明集团董事长姜明——

谈农村留守儿童

“我认为,农村留守儿童主要存在三个方面的困扰。”常年从事教育工作,郑永扣说话条理清晰。他逐条分析:农村留守儿童缺乏家庭的关爱,长期不和父母在一起生活,无论心理、生理还是人格方面,都会受到影响;由于缺乏法律知识,农村留守儿童在权益保护方面有所缺失,遇到问题也许不知道如何拿

法律保护自己;有些农村留守儿童没有接受教育,或是不能接受心理、生理、知识等全面的教育。
“所以,我希望全社会有更多的人关注农村留守儿童这个群体。目前,我国大概有6000万留守儿童,这不是一个小数目。”提起这些,郑永扣眉头紧锁,“建议国家采取行之有

效的措施,针对农村留守儿童的各方面问题,实施切实的解决之道;建议加大对农村留守儿童父母的影响力,让他们在观念上重视儿童教育和成长;建议农村学校加大对留守儿童生理、心理方面的教育。”

谈教育公平

郑永扣多年在建议议案中提到“教育公平”,今年,他再提这个话题。
“教育始终是贫困地区、贫困人口改变命运的有效方式,是推动社会公平实现的有效方式。”郑永扣说。
“在我看来,教育的不公平

主要体现在几个方面,”郑永扣列举说,“教育资源布局上的失衡,不过这个问题在国家的有效措施下,已经有所改善;贫困地区难以给学生提供有利的教育资源,如图书、电脑等工具;贫困地区在教育资源方面的缺失,如图书馆、博物馆等设施;

“中原文明建设为河南省经济建设提供了机遇,同时也对创新型人才的建设提出了需求,并且随着国家创新驱动发展战略和增强国家文化软实力战略的实施,以及国内新一轮区域竞争的加剧,创新型人才培养在提升区域软实力中的地位作用日益凸显。”姜明表示,随着经济社会转型发展的深入,“供给侧改革”成为各界热议的高频词。从供给侧入手的结构性改革思路

抓紧培养创新型人才

绝不是“就供给谈供给”,本质上是需求引领的供给侧结构性改革。人才资源作为第一资源,是重要的创新供给要素。“如何增加人才的有效供给,提高人才要素生产率,是当前摆在我们面前的紧迫任务。”
姜明说,人才是创新的根基,创新驱动实质上是人才驱动。从国家层面来讲,实施创新驱动发展战略,推进大众创业、万众创新,必须突出抓好企业家和创新型人才队伍建设,充分激发各类人才创新创业活力。要下大力气营造良好

环境,突出抓好企业家队伍建设,加大政策创新力度,推进创新型人才队伍建设。
对于河南培养创新型人才,姜明建议:抓好以科技型企业为主体的创新型人才培养,抓好河南地方高校的创新型人才培养,依托科技创新团队培养创新型人才,探索政府、企业、高校和科研院所密切合作的新模式,发挥力量协同在创新型人才培养方面的作用,加大对中青年科技人才的扶持力度作为实施创新型人才培养政策的着力点。

谈河南高等教育

“我国对高等教育有三次大建设时机。”在教育行业多年,郑永扣说起这些,如数家珍,“第一次是在‘211’建设中,目前全国有112所‘211大学’,河南只有郑州大学一所;第二次是‘985’大学建设,河南没有一所;第三次是今年我国提出的‘双一流’建设。”
郑永扣说:“近年来,我们的高校取得了长足的发展,我们有了不错的基础,无论是教育的质量、内涵还是

水平,都有长足的提高。”说起这些,郑永扣自信满满。
“建议国家可以给河南更多的支持,我们有信心,在国家的帮助下,在自身的努力下,让河南的高等教育再上新台阶,再有新跨越。”郑永扣说。

作为老一代浙商创业家,姜明并没有满足于已经取得的成就,而是再次出发,为千千万万的创客提供机会、搭建舞台,让更多的年轻创业者成为真正的创客。
为顺应“大众创业,万众创新”浪潮,2015年12月12日,天明集团在郑州举办“2015首届中国创客领袖大会暨双12中国创客日揭幕仪式”,首次提出“中国创客30年”,通过回顾“84派、92派、99派、15派”四代创客创业历程,向四代中国创客致敬。现场发布中国创客诗、中国创客宣言,启动创客创新创业研究院、创客

让更多年轻人成为创客

创新创业园、中国创客大赛、中原创客创新创业服务联盟。
一系列创新举措和亮点呈现,天明集团旨在助力河南、郑州双创,帮助郑州留住现有人才,引进全国优秀人才和双创机构,并与北京中关村、美国硅谷等国内外创业组织对接创业资源,形成人才集聚、资本集聚、资源集聚,营造郑州双创氛围。服务中国双创事业,帮助更多创客成功,使双创成为年轻创客施展才华的舞台,成就事业的沃土、安心创业的家园!帮助更多企业成长,由“千军万马”“灌木丛林”的小企业,成长为“虎踞龙盘”“参天大

树”的大企业。
“让创业更容易,助创业更成功,打造创业全生态链,助力中国双创,为大众创业,万众创新,贡献天明人的一份力量。”这是姜明的初衷。他希望能将12月12日打造成为“中国创客日”,并且持续地办下去。
1993年第一次下海创业,2015年呼吁双创,二次创业,对于姜明来说一切已经归零。“我希望更多的年轻人能够投入到创业、创新的大潮中,去创造社会财富,以自己的创业带动别人的创业,像乔布斯一样,活着就是为了改变世界。”姜明说。

期待“油改气”车辆早日合法化

据了解,今年两会,姜明还带来了《中华人民共和国道路交通安全法》的议案。
姜明说,道路交通安全是关系国计民生的事情。为加强道路交通安全的管理和整治,《中华人民共和国道路交通安全法》(以下简称《道路交通安全法》),自2004年5月1日起开始施行,2007年、2011年分别做过修订。从2011年实施到现在,又过了5年时间,这5年中国道路交通发生了巨大变化,原有的《道路交通安全法》已不适用于社会发展的需求。

全世界天然气汽车(NGV)2014年的总保有量已经超过2000万辆,我国保有量已居世界第一。目前,世界上有80多个国家和地区推广天然气汽车,其中,大多数国家均已采用。其中,发展中国家均采用“油改气”和原装车两种方式并行的做法。
姜明表示,我国机动车“油改气”发展已久,技术日趋成熟,机动车“油改气”之后不会产生安全威胁。而且多个省市已放开机动车“油改气”,发展“油改气”符合国家宏观战

略。我们期待国家尽快明确“油改气”车辆的合法地位,以及相应的补贴政策,力促“油改气”车辆早日合法化,为我国机动车能源替代更新以及国家环境治理开拓新渠道。
随着天然气需求的持续增长,天然气在世界能源结构中的地位不断上升。姜明认为,目前我国能源产业的发展需要国家法律支持。“十三五”期间,国家层面的能源结构优化和环境污染治理,将成为天然气消费最主要的推动力。

